

文明新风劲吹雅砻大地

——2020年山南市精神文明建设综述

本报记者 段敏



3月以来,伴随着学雷锋活动,山南市新时代文明实践志愿者较以往更忙碌了,他们清扫道路垃圾、清理卫生死角,为生态文明建设贡献力量;他们到敬老院和孤寡老人家中送温暖、送爱心,传递社会关爱……细心的人会发现,现在不仅新时代文明实践志愿者在自觉践行文明理念,讲文明、树新风已然成为山南市大多数干部群众的自觉行动。

2020年以来,山南市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,着力巩固各族人民团结奋斗的共同思想基础,牢固树立理想信念、弘扬价值理念、培育道德观念、改善城乡环境面貌和干部群众精神风貌、提高群众素质和社会文明程度,为推动经济社会高质量发展凝聚磅礴力量。

强化理论武装 筑牢思想根基

思想是行动的先导,理论是实践的指南。2020年以来,山南市精神文明建设战线以学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为重要任务,通过理论宣讲、实践指导等方式,组织广大党员干部群众深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会和中央第七次西藏工作座谈

会精神。推动学习新思想、贯彻新思想蔚然成风,使习近平新时代中国特色社会主义思想在基层落地生根、开花结果。

为了确保党的声音传遍千家万户,山南市着力加大宣讲员培训力度,扩大宣讲员队伍,目前,该市建档在册的农牧民骨干宣讲员达3067名,实现了每个行政村有2名骨干宣讲员的目标。去年,旺点作为一名农牧民宣讲员参加了山南市组织的培训。他说:“培训很有用,既提高了理论水平,又开阔了视野。理论水平提高了,宣讲底气足了,群众工作更好做了。”

旺点同时还是乃东区多颇章乡索阴村党支部书记,他说:“这些年,农牧区发展快了,农牧民腰包鼓了,有精神了,这些都是习近平总书记领导我们带来的深刻变化。”

2020年以来,山南市持续深化“争做神圣国土守护者、幸福家园建设者”“四讲四爱”“做合格党员、当先锋模范”“遵行四条标准、争做先进僧尼”等活动,深入推进新时代文明实践中心试点建设,扎实开展理论宣讲、群众性文化文艺活动、精神文明创建等各项工作,推动民族团结进步,持续推进移风易俗、淡化宗教消极影响。

弘扬道德精神 树立文明新风

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。

2020年评选出的第六届“感动山

南十大人物”,为山南市经济社会发展凝聚了强大的正能量。“聆听他们的事迹,感受到了他们平凡中的伟大,找到了做人做事的差距,增强了工作的动力,找准了今后的努力方向。”参加完颁奖晚会后,山南市群众次仁顿珠动情地说。

2020年以来,山南市强化教育引导,持续深化爱国主义教育、民族团结进步教育、马克思主义“五观”“两论”教育,持续深化反分裂斗争教育,深入揭批十四世达赖反动本质,把社会主义核心价值观融入学校思政教材、各类宣传资料,融入村规民约、僧规寺约、学生守则等社会规范,引导各族群众进一步铸牢中华民族共同体意识,争做神圣国土守护者、幸福家园建设者。持续开展乡村振兴、脱贫攻坚、民生保障、生态环保、大众创业万众创新等惠民利民政策宣传,激发各族群众依靠党的好政策和勤劳双手创造美好生活的奋斗热情。

同时,山南市强化实践引领,持续开展红色主题教育,引导干部群众接受精神洗礼、树立正确观念、产生情感共鸣、提升思想境界。强化和规范学校德育室建设,引导中小学生对人生第一粒扣子”。常态化开展技能培训、村庄清洁、消除无树户无树村、敬老助残等志愿服务行动,逐步形成了有困难找志愿者、有时间做志愿者的社会新风尚。强化制度引领,推动《山南市文明行为促进条例》于2020年11月1日正式颁布施行,率先在全区以法律的形式

推动“文明成自然”。

创新服务方式 促进社会和谐

文明,是社会发展的标志;文明,标注着一座城市的文明高度。2020年,面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,山南市新时代文明实践志愿者以优质的志愿服务,坚定了群众的抗疫信心和决心,为促进全市社会和谐稳定贡献了强大的正能量。

2020年以来,山南市围绕促进“平安山南”建设、推进长治久安,引导广大群众牢固树立“团结稳定是福、分裂动乱是祸”的思想,以“扫黄打非”净化专项行动和“扫黄打非”“新风·正道”集中行动为总目标,以“清源2020”“固边2020”“护苗2020”“净网2020”“秋风2020”五个专项行动为抓手,深入开展专项整治。据统计,2020年,全市累计检查各类文化经营场所1300家次,现场责令整改31件;监测巡查网页90家次,处置涉山南的网络舆情62起。

同时,山南市服务脱贫攻坚,举办“全面小康、奋斗有我”脱贫攻坚百姓故事汇,通过他人讲身边事,彰显各族群众勤劳致富的精神风貌。围绕志智双扶,通过驻村工作队、民间艺术团、农牧民宣讲员、致富带头人等传播脱贫“好声音”“正能量”,引导群众更加明白“惠在何处、惠从何来”,自觉克服“等靠要”思想。大力开展爱国卫生运动,持续推进垃圾分类,推进“关爱山川河流”和“绿色生活”行动,推进生态文明建设,为经济社会高质量发展贡献力量。

完善基础设施 提升功能品位

山南市推动城市建设高质量发展

本报泽当电(记者 段敏)为推动城市建设高质量发展,今年,山南市将加快城市更新和老旧小区改造步伐,加大建设力度,不断完善市政基础设施,提升城市功能品位,以更加优异的成绩庆祝建党100周年和西藏和平解放70周年。

山南市紧盯群众关心关注、发展迫切需要、打基础利长远的工程项目,进一步增强干事创业的紧迫感、责任感,牢牢抓住当前施工的有利时机,不用扬鞭自奋蹄,抢时间、赶进度,实现早投入、早见效、早受益。严格落实工程质量安全管理制度,落实建设单位、勘察单位、设计单位、施工单位和工程监理单位五

方主体责任,强化对工程质量全过程监管,高标准施工,高质量按时完成建设任务。加强资金调度,防范化解金融风险,进一步完善资金筹集、调度、拨付使用机制,用好用足中央和自治区赋予的优惠政策,主动跑办、积极争取,多渠道筹措项目资金,善于运用市场化思维发挥资金最大效益。严把项目建设廉洁关,坚持依法运营、依规办事,坚决抵制、严厉打击打着领导旗号办私事谋私利、搞利益输送、接受管理服务对象宴请等违规违纪违法行为,持续优化发展环境,优化服务主动帮助企业排忧解难,构建亲清政商关系。

强化隐患排查 确保安全运营

山南市整治拉林铁路沿线安全环境

本报泽当电(记者 段敏)为确保拉林铁路沿线安全,今年,山南市将加强铁路两侧控制区范围内的安全隐患排查、卫生治理、建筑物整治等工作,确保拉林铁路安全运营。

山南市将加快铁路建设附属及配套广场、道路等项目建设进度。突出抓好乱采乱挖影响铁路安全问题的整治,坚决依法依规整治到位,限期“清零”。加强对铁路沿线两侧500米可视范围内的废品收购站、垃圾填埋场、塑料大棚、彩钢屋顶、铁皮屋顶、秸秆堆遮盖物以及其他易飘浮物体和建筑垃圾等的加固、改造或清理。加快推进铁路两侧建筑物整治,依法依规拆除违法和需要

实施环保拆迁的建筑物,确保铁路正常开展试运营。结合乡村振兴战略实施、人居环境整治和乡村建设行动,重点加强对铁路沿线房屋、卫生环境的综合整治,拆除铁路沿线各类私搭乱建、有碍观瞻的建筑物,及时清理各类垃圾、杂物,加强视线范围内施工场地物品堆放的规范管理。持续推进铁路两侧国土绿化行动,在沿途荒滩沙地持续开展植树种草。通过入户走访,广泛深入宣传关于维护铁路运输安全方面的常识、法律法规,大力宣传对危及铁路运行安全的违法违规行为的处罚及相关政策,增强农牧民群众参与、支持爱护铁路的社会责任感。

曲松县对新任村干部进行岗前培训

本报曲松电(记者 段敏)为了让新任村干部尽快适应岗位要求、打开工作局面,日前,曲松县组织新任村干部开展了岗前培训。

该县要求新任村干部在学习中增长才干,在学习中身体力行,促进工作状态迅速进入和工作局面尽快打开。牢固树立全心全意为人民服务宗旨,严格遵守党员不得信仰宗教的规定,带头淡化宗教消极影响,

坚守廉洁自律底线,清白做人、干净做事。坚持把群众的需求作为第一信号,把群众的满意作为第一标准,把群众的富裕作为第一追求,围绕稳定、发展、生态、强边四件大事,做给群众看、带着群众干,以重点工作带动各项工作落实,切实把基层党建工作建设成为反分裂斗争的桥头堡、民族团结的工作队、群众致富的火车头。

百万警进千万家

桑日县公安局加强矛盾纠纷排查化解

本报桑日电(记者 段敏)今年以来,桑日县公安局结合“百万警进千万家”活动,通过三项举措,加强矛盾纠纷排查化解,确保社会和谐稳定。

该局坚持走访调查与日常工作相结合,组织民警进村入户加强扫黑除恶线索和矛盾纠纷摸排,对线索逐一登记册,评估风险等级,及时处理。坚持主动提前介入调解纠纷,及时与相关部门积极沟通协调,构建多

元化矛盾纠纷调解机制,实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。坚持“以防为主、调防结合”,加大宣传力度,送法上门,增强群众的法律意识、法制观念和道德修养,引导群众自觉遵纪守法,学会运用法律武器,采取合法途径,表达合理诉求,维护合法权益,从源头遏制各类矛盾纠纷发生。

行动起来 改善环境



为进一步改善生活环境,提高群众的生活质量,日前,琼结县组织生态环保志愿队深入街道,开展卫生清洁行动,清捡垃圾,清理小广告等“牛皮癣”,为群众营造干净整洁的生活环境。

图为该县志愿者在清捡垃圾。

本报记者 段敏 摄

奉献爱心 传递关爱 促进和谐

加查各地开展学雷锋系列活动

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)今年的3月5日,是第58个学雷锋纪念日,也是第22个中国青年志愿者服务日。58年来,雷锋精神深深印刻在亿万中国人民的心中,“学雷锋”已成为人们的行动自觉。

3月以来,山南市加查县各级党组织积极响应“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为”的号召,以“学雷锋 志愿行”主题党日活动为载体,积极践行雷锋精神,开展“给老人洗洗脚、洗洗头”“美化亮化家园”“给困难群众修房子”“给老人体检”“邻里帮一帮、修建厕所和澡堂”“让道路更平坦更安全”“让水资源更干净更放心”“为困难家庭备柴火、清洁卫生”和“雷锋故事”党课、开展党史学习教育活动。“嘎堆村党员次仁说。

植树等活动。

内容丰富的活动,既提高了人们参加活动的积极性,更提升了活动的效果,群众纷纷感叹:“雷锋来了,社会更和谐、更更好了。”

加查县嘎堆村、达堆村、布姆村、江惹村、扎西定岗村组织党员干部深入孤寡、留守老人家中,帮助老人整理家务、打扫卫生、为老人测量血压、修缮房屋;给老人送去米、面、油等生活物资,送去温暖、传递社会关爱。“我们从点滴小事做起,从自我做起,将雷锋精神融入身边的每一件小事中,切实为群众做好事、办实事、解难事,以实际行动践行雷锋精神,自觉开展党史学习教育活动。”嘎堆村党员次仁说。

加查县嘎麦村、仲沙村、坝村围绕“美丽乡村”创建,发扬不怕脏不怕累的精神,对辖区内道路、水沟、公共活动场所、残留垃圾等进行无死角大扫除,共同打造美好村庄。美化了村容村貌,树立了党员先锋模范的良好形象,在身体力行中淬炼了党性修养,增进了党群关系、干群关系。

该县扎西定岗村、联村以“邻里互帮互助,树文明新风”为载体,协力建设公共厕所和洗澡室,倡导邻里互帮互助、讲文明、树新风,助力乡村振兴。拉索村、叶云村、加果村教育引导农牧民党员始终保持政治本色,坚定政治定力,对党忠诚,为党做事,为民服务,努力提高党员的政治判断力、政治领悟力、政治行动力,争做新时代听

党话、感党恩、跟党走模范践行者;组织辖区党员和志愿者服务队,开展清理道路积雪,方便群众出行,保障出行安全。

扎实的活动,产生了良好的效果和影响。加查县委宣传部副部长旺庆说:“通过此次‘主题党日’活动,增强了广大党员的党性修养和实践能力,提高了宗旨意识和服务意识;激励党员充分发挥先锋模范作用,传承发扬雷锋精神,全心全意为人民服务。”

活动中,该县广大党员干部纷纷表示,要一如既往地向前辈同志学习,让雷锋精神永续相传,把雷锋精神落实在工作中,在各自的岗位上勇于拼搏、乐于奉献,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

据统计,截至目前,加查县共开展环境卫生清洁70次、清理垃圾3吨,为民办实事做好事70件;活动参与人数达2580人。



日前,以“关爱女性健康”为主题,琼结县组织医务工作者深入各乡镇,开展女性保健知识宣传,以增强女性身心健康自我检测和防范保护意识。

图为活动现场。

本报记者 段敏 摄